

**Дон-родной край казачий (450-летию служения донских казаков
Российскому государству посвящается)**

Гордиться славою своих предков
не только можно, но и должно;
не уважать оной есть постыдное
малодушие.

Неуважение к предкам есть первый
признак безнравственности.

А.С. Пушкин

В современном обществе использование опыта казачьего воспитания является одним из основных направлений в духовно-нравственном становлении подрастающего поколения, формировании социально-значимых ценностей и образцов гражданского поведения.

Подрастающему поколению необходимо прививать чувство любви к своим родным, к своему народу, к Родине, чувство ответственности перед будущим, поэтому роль краеведческой работы в школе трудно переоценить.

Краеведческие знания обогащают воспитание учащихся, так как воспитывают в них патриотизм, любовь и гордость за свою семью, Родину.

В целях возрождения культурных традиций донского казачества, путем долгих поисков творческой группой педагогов, обучающихся и их родителями в нашей школе был создан уголок казачества.

Начинаем экскурсию по казачьему уголку.

2020 год – год 450-летия служения донских казаков Российскому государству.

Наш донской край – это не просто русский край, это казачий край. Казачество – это часть русского народа, имеющая свои уникальные черты и особенности, связанные с историческим прошлым, особым отношением к воинской службе, с неповторимой культурой и обычаями.

В соответствии с региональным положением «О присвоении областного статуса «Казачье», на основании решения комиссии по общему и дополнительному образованию экспертного совета министерства общего и профессионального образования Ростовской области от 15.05.2003г., на основании приказа Министерства общего и профессионального образования от 22.03.2004г. №594 МОУ Багаевской СОШ присвоен статус «Казачье».

В основную образовательную программу школы, план работы ОО включены разделы, раскрывающие содержание работы по вопросам казачества. Составлен и утвержден План мероприятий, посвященный 450-летию служения донских казаков Российскому государству, а также разработана тематика классных часов по вопросам казачества. Реализация казачьего компонента содержания образования осуществляется через внедрение во внеурочную деятельность курсов «Доноведение» (3-4 классы), «Основы православной культуры» (7-8 классы).

В 2004 году МБОУ Багаевской СОШ был присвоен статус «Казачье». В 2016 году обучающиеся школы и педагоги начали собирать экспозицию «Быт казаков». Хутор наш молодой, образовался в 1953 году. В х. Чаканиха не было казаков. Первыми его жителями были переселенцы из союзных республик, поэтому четко выраженных казачьих традиций не было. Группа «Поиск» обращалась к жителям и старожилам поселка Чаканиха с просьбой оказать помощь в сборе казачьей утвари для создания интерьера комнаты.

В казачьей хате в главной комнате самый светлый угол назывался «красным». В нём висела икона Божьей матери, обрамленная рушником, лампада. Войдя в дом, казак снимал фуражку, поворачивался к иконе и крестился. В комнате стоял стол, покрытый вышитой или кружевной скатертью, связанной крючком. На стенах развешаны полки с утварью. Молоко хранила казачка в глиняном сосуде, который назывался глэчик. В нем молоко долго не прокисало. Но, а чаем угощала, конечно же, из самовара.





Пол был земляной, на нем стояла прялка, на которой пряли пряжу, из которой изготавливали тёплую одежду: носки, кофты, шали. Очень любили казачки украшать одежду и убранство в доме вышивкой и кружевами. Вышитые полотенца и скатерти в доме ограждали жилище от всякого зла, а вышивка на одежде хранила того, кто ее носит. Когда казаки уходили на войну, женщины им дарили вышитые своими руками рубашки, полотенца, чтобы вдали от дома те охраняли их и напоминали о родных. Жена казака, казачка, занималась дома по хозяйству. С утра ей надо было сходить к колодцу или речке, принести воды на коромысле, чтобы можно было постирать одежду и приготовить обед. Стирала в вагоне (корыто для стирки). А белье она гладила вот таким утюгом.





Традиции и быт казаков в нашей школе изучаются в рамках курсов «Доноведение», «Основы православной культуры», на классных часах и часах общения, общешкольных мероприятиях. В связи с празднованием в 2020 году 450-летия служения донских казаков Российскому государству педагогами школы совместно с обучающимися были подготовлены тематические стенды «Казаки – народ отважный!», «Где казак, там и слава!» Оформление стендов способствовало выявлению творческих способностей педагогов и обучающихся, знакомству с историей российского казачества.

10 сентября 2005 года столица Донского казачества г. Новочеркасск праздновала свое 200 летие. Праздник был всенародный. В нем приняли участие представители всех территорий Донского края. Юные казачата нашей школы побывали в г. Новочеркасске и встретились с героем России генералом Трошевым, княгиней Романовой. Мы горды тем, что представители нашей школы присутствовали на открытии памятника «Примирения и согласия». Это было давно, но в памяти оно останется надолго.



Учащиеся школы горячо любят свой родной край, восхищаются добрыми делами казаков. Чтобы по-настоящему любить прекрасную малую и большую Родину, надо знать историю, трудовые и героические свершения своих людей. История начинается с изучения родного края, своей деревни. Все обучающиеся, педагогические работники школы, родители вовлечены в массовые мероприятия, такие как «Казачьи посиделки», «Казак родился – Отчизне пригодился», «Казачья кадрили» и другие. Ребята знакомятся с культурой, бытом, прикладным искусством своих предков, пробуют себя в творчестве, мастерят поделки, разучивают казачьи песни и игры. Все мероприятия направлены на воспитание у обучающихся чувства патриотизма, гордости, любви и уважения к родному краю, стране и Родине в целом.





В 2019-2020 учебном году в школе было проведено православно-фольклорное мероприятие «Сороки», на которое были приглашены гости района и атаман казачьего юрта «Веселовский район» Красовский И.В. На празднике были представлены традиции и обряды православия, казачества. Мероприятие побудило учащихся к краеведческому поиску, чтению казачьей литературы, посещению экспозиций, выставок; развивало у обучающихся познавательный интерес, кругозор к поисковой деятельности.





Оздоровительная кампания лето-2020 прошла под девизом «Чтобы Дону служить – здоровым надо быть!», посвящена 450-летию служения донских казаков Российскому государству.



В 2020-2021 учебном году классными руководителями 1-11 классов совместно с педагогом-библиотекарем были проведены уроки «Обычаи и традиции Донских казаков», «Донская земля – колыбель казачья», «Казачи на защите Отечества». Учащиеся вместе с педагогом-организатором выпустили четвертый номер газеты «Наш край», организовали выставку книг «Казачья слава идет по земле».



На Дону с давних времен уважаемы и поныне сохранены славные героические традиции казачества. Воспитание на традициях донского казачества позволяет ребятам понять и полюбить родной край, приобщиться к истокам родной культуры. Ученики нашей школы приняли участие в творческих конкурсах. Через искусство они стремились прикоснуться в своем творчестве к быту, истории, традициям донского казачества.

Нам надо помнить, что история и культура жива, пока мы интересуемся ею, пока мы бережно передаём её другим поколениям.